

# 2018年大事紀要

## 貨幣穩定

4月  
12日

金管局7.85港元兌1美元的弱方兌換保證於倫敦交易時段被觸發，這是2005年金管局推出3項優化聯繫匯率制度的措施以來弱方兌換保證首度被觸發。於2018年，弱方兌換保證合共被觸發27次。

7月  
24日

金管局與3間發鈔銀行公布推出2018香港新鈔票系列。



10月  
26日

金管局宣布指定9間認可機構作為香港離岸人民幣市場的一級流動性提供行。

## 銀行體系

1月  
10日

金管局公布由2019年1月1日起，香港適用的逆周期緩衝資本由1.875%上調至2.5%。

2月  
2日

《2018年打擊洗錢及恐怖分子資金籌集(金融機構)(修訂)條例》刊憲。

2月  
28日

金融穩定理事會發出有關香港的同業評審報告，確認香港近年在場外衍生工具市場改革及設立金融機構處置框架方面進展理想。

3月  
23日

金管局促成香港銀行公會發出《無障礙銀行服務實務指引》。

## 2018年大事紀要

## 銀行體系

5月  
4日

《2018年銀行業(披露)(修訂)規則》及《2018年銀行業(指明多邊發展銀行)(修訂)公告》刊憲。

5月  
18日

《2018年〈2018年銀行業(修訂)條例〉(生效日期)公告》及《銀行業(風險承擔限度)規則》刊憲。

5月  
30日

金管局在經完成公眾諮詢後發出《虛擬銀行的認可》指引修訂本。

10月  
3日

金管局在香港主辦第2屆獨立非執行董事研討會。

10月  
19日

《金融機構(處置機制)(吸收虧損能力規定——銀行界)規則》(《吸收虧損能力規則》)及相關的《2018年稅務(修訂)(第6號)條例草案》刊憲。

10月  
26日

金管局與澳門金融管理局簽署《合作備忘錄》，共同推行銀行專業資歷架構的專業培訓及資格互認。

11月  
16日

《2018年〈銀行業(修訂)條例〉(生效日期)(第2號)公告》、《銀行業(風險承擔限度)規則》、《2018年銀行業(資本)(修訂)規則》及《2018年銀行業(披露)(修訂)(第2號)規則》刊憲。

12月  
14日

《吸收虧損能力規則》生效。

12月  
19日

金管局推出銀行文化的監管措施(即自我評估、專題評估及銀行文化對話)，以了解香港銀行文化改革的進展。

12月  
21日

金管局公布被指定為具本地系統重要性認可機構的最新名單。

## 2018年大事紀要

### 香港的國際金融中心地位

1月  
23日

金管局與瑞士聯邦財政部簽署《諒解備忘錄》，加強雙方在人民幣國際化、財富管理、基建融資及國際金融事務等方面的金融合作。金管局另與瑞士金融市場監督管理局簽署《諒解備忘錄》，促進兩地金融創新。



1月  
31日

金管局推出「金融科技人才培育計劃」升級版(FCAS 2.0)，旨在加強培育本港金融科技專才，應付業界日益增加的需求。

3月  
9日

金管局與波蘭金融監管局交換《諒解備忘錄》，促進雙方的金融科技合作。



3月  
27-28日

金管局基建融資促進辦公室(IFFO)與國際金融公司及多邊投資擔保機構合辦為期兩日的行政人員工作坊。



5月  
1日

「滬港通」及「深港通」每日額度擴大至原有的4倍。

5月  
15日

IFFO與香港銀行公會合辦「建設可持續發展的一帶一路：香港的關鍵角色」研討會。

5月  
29日

金管局與投資推廣署在廣州合辦主題為「粵港澳大灣區·海外財資管理新機遇」研討會。

## 2018年大事紀要

## 香港的國際金融中心地位

6月  
14日

金管局與國際資本市場協會在香港合辦「2018綠色及社會責任債券原則」年度會員大會及會議。

6月  
15日

金管局與中國人民銀行(人民銀行)研究局在香港合辦「內地與香港綠色金融合作」研討會。

6月  
25日

金管局與深圳市人民政府金融發展服務辦公室啟動為香港大專學生而設的首屆「深圳金融科技暑期實習計劃」。

6月  
26日

金管局與阿布扎比國際金融中心金融服務監管局簽署《合作協議》，加強雙方的金融科技合作。

6月  
27日

金管局與證券及期貨事務監察委員會發表有關進一步改善場外衍生工具監管制度的聯合諮詢總結文件。

## 2018年大事紀要

### 香港的國際金融中心地位

6月  
28日

IFFO於第3屆「一帶一路高峰論壇」期間主持「基建投融资的風險緩釋」專題討論。



7月  
3日

「債券通」開通一周年。



7月  
18日

金管局發布香港銀行業「開放應用程式界面」(開放API)框架。

8月  
7日

金管局與11間金融監管當局和相關機構公布「全球金融創新網絡」計劃。

8月  
15-16日

金管局與國務院國有資產監督管理委員會在香港合辦「連通一帶一路，共拓發展機遇」高層圓桌會議。



8月  
24日

「債券通」全面實施即時貨銀兩訖(DvP)結算模式。

8月  
31日

金管局根據《支付系統及儲值支付工具條例》(第584章)指定兩個零售支付系統。

## 2018年大事紀要

### 香港的國際金融中心地位

9月  
9日

金管局與巴西中央銀行簽署《合作協議》，促進兩間中央銀行在金融科技事項的合作。

9月  
17日

金管局宣布啟動快速支付系統「轉數快」。該系統於9月30日全面啟用。



9月  
20日

金管局與人民銀行簽訂《關於使用債務工具中央結算系統發行中國人民銀行票據的合作備忘錄》。

9月  
21日

由金管局與財資市場公會合辦的「2018財資市場高峰會」在香港舉行。



10月  
25-26日

IFFO舉辦第2屆「投資者及債權融資圓桌會議」，另亦宣布新增5間機構為合作夥伴，使總數增至95間。



## 2018年大事紀要

### 香港的國際金融中心地位

10月  
31日

金管局宣布「貿易聯動」正式啟動。這是一個建基於區塊鏈、由香港12間主要銀行組成的聯盟共同開發的貿易融資平台。

金管局見證由「貿易聯動」與歐洲 we.trade 兩個平台的營運商簽署《合作諒解備忘錄》，以展開一個新的概念驗證，把兩個平台對接。



10月  
31日  
至  
11月  
15日

金管局就財務行動特別組織及亞洲／太平洋反清洗黑錢組織對香港聯合進行的相互評估提供實地考察安排。該項評估檢視香港打擊洗錢及恐怖分子資金籌集制度的成效。

11月  
1日

金管局在日本東京主持研討會，推廣香港作為國際金融中心及通往中國內地的門戶的重要角色。



11月  
9日

人民銀行首次在香港發行200億元人民幣央行票據。

12月  
12日

國際貨幣基金組織就香港特別行政區2018年第四條磋商發表初步總結，指出香港多年來一直奉行的審慎宏觀經濟政策，為香港提供強大的緩衝空間以應對挑戰，並讚揚香港維持審慎的金融規管與監管，以及重申其對聯繫匯率制度的支持。

## 2018年大事紀要

### 儲備管理

8月  
1日

金管局成立外匯基金投資辦公室，專責投資及相關風險管理職能。

### 機構職能

7月  
20日

金管局推出Facebook專頁，透過社交媒體平台加強與市民溝通。

7月  
23日

金管局在網站推出開放API，方便公眾取用資料。



8月  
16日

金管局資訊中心「貨幣」展區以全新形象向公眾人士開放。

